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 علامة(12) المجموعة الاختياري ة الأولى: تحليل مستندات اجتماعي ة

  : 1المستند رقم 

ا الأزماتيعاني  من  العديد  من  »كورونا«  للبنانيون  وباء  أزمة  فاقمتها  والاقتصاديّة،  ومداخيلهم.   ، الماليّة  حياتهم  على  سلباً  انعكس  مما 

فالانكماش الحاصل في الناتج المحلي الإجماليّ سوف يزيد بشكل متسارع نسب الفقر التي تصيب نصف إجمالي عدد السكان فيما نسبة من  

( متسارعة  بوتيرة  ترتفع  المُدقع  الفقر  تحت خط  التقديرات،  ٢٢يعيشون  فبحسب  نفسه(.  الإجمالي  المئة من  الفقراء من   في  نسبة  تضاعفت 

ثلاثة أضعاف، من ة الذين يعانون من الفقر المدقع  ، وارتفعت نسب٢019في عام    %٢8بعد أن كانت    ٢0٢0في عام    %55السكان لتصل إلى  

 ، في الفترة نفسها. %٢3إلى  8%

من السكّان. وليست   %40إلى تآكل الطبقة الوسطى بشكل كبير، وانخفاض نسبة ذوي الدخل المتوسّط إلى أقل من    ،الإسكواتشير دراسة نفذتها  

 .٢0٢0في عام    %5إلى  ٢019في عام  %15فئة الميسورين بمنأىً عن الصدمات، بل تقلّصت إلى ثلث حجمها هي أيضًا، من 
 ،)بتصرف(2020، أكثر من نصف سكان لبنان باتوا يعيشون تحت خط الفقر-  | IMLebanonالمصدر: 

  : 2المستند رقم 

تقريبًا من القوى العاملة في مجال الرعاية الصحيّة هنّ من    % 80، فإن  ٢019في اطار أزمة كورونا، ووفقًا لإحصائيات صادرة في لبنان لعام 

وأصبحن اكثر عرضة لخطر المرض،    .من الذكور، وبالتالي فإن الإناث وُضعن في الخطوط الأماميّة لرعاية المرضى  %٢0الإناث مقابل  

والعزلة   والتمييز  للتنمّر  أحياناً  تعرضهن  قد  بالعدوى  الاصابة  انّ  عن  فضلاً  للإصابة.  أعلى  لخطر  أيضًا  أسرهنّ  تعريض  إلى  اضافة 

 الاجتماعية، وقد تتجاوزها إلى حدوث حالات طلاق وحرمان من الأطفال.

للنساء الاقتصاديّة  الهشاشة  حدةّ  تتصاعد  والتقديمات    كما  القانونيّة  الحماية  من  بعضهن  وحرمان  العمل،  مجال  في  المساواة  عدم  خلال  من 

 ويزيد أوضاعهن سوءاً. ،الاجتماعيّة والصحيّة، إذ يتمّ استثناؤهنّ من تغطية صندوق الضمان الاجتماعيّ والآليات الضامنة الأخرى

متعلمًّا   ٢31،٢15متعلمًّا مسجّلين في التعليم العام، و  1،13٢،178و أن يتحوّل  ومع الإغلاق الجماعيّ للمدارس والجامعات قدرّت الاونيسك

ورعاية أفراد    مسجّلين في برامج التعليم العالي في لبنان، إلى التعليم المنزليّ، ما يضيف عبئاً جديداً على النساء اللواتي سيقمن بتعليم أطفالهنّ 

 "ربّ الأسرة" لإنجاز أعماله أيضًا.  ـ ن الهدوء لوضمان حالة م  الأسرة إضافة إلى إنجاز عملهنّ عبر الإنترنت
 ة بين الجنسين. إن هذه التراكمات تهددّ قدرة النساء على الانخراط في الأنشطة الاقتصاديّة، وتفقدهنّ أجورهنّ ومكتسباتهنّ، الأمر الذي سيوسّع الفجو

 )بتصرف(  -https://www.annahar.com/arabic/article/1149622المصدر: 
 

https://www.unescwa.org/ar
https://www.imlebanon.org/2020/08/19/poverty-in-lebanon-escwa/
https://www.annahar.com/arabic/article/1149622-%D9%83%D9%88%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%A7-%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%D8%A9


  : 3المستند رقم 

« عادات جديدة على حياة المجتمعات بمختلف شرائحها، لكنه عزّز قيم التضامن وأعاد  19»كوفيد  المستجدّ »كورونا«  فرضت جائحة فيروس

الناس بالبقاء في م القراءة والمطالعة. ان »التباعد الجسديّ« أو الاجتماعيّ ألزم  نازلهم،  العادات الأصيلة إلى الممارسة مجددّاً وعلى رأسها 

فكرة التجمّع الأسريّ على الوجبات الغذائيّة ومشاهدة التلفزيون.   اعزّز الروابط العائليّة والأوليّة، وأحيوخلق نوعاً من السلوكيّات المستجدةّ،  

المنزليّة.   وتقرّب الآباء أفراد الأسرة والمساعدة في الأعمال  فترة عمله من    من  أكثر بمتطلبّات واحتياجات الأسرة خلال  وأصبح الأب يعي 

  قات الزوجيّة وجعلها أكثر إيجابيّة.المنزل، ممّا أثرّ على العلا

بتكاليف حفلات الزفاف والبذخ الذي كانت تشهده، استبدلت، فقد أجبرت   مثل المباهاة  -قبل جائحة »كورونا«  -بعض العادات المجتمعيّة  هناك  

عيّ، ومكّنت الشباب من إدخار التكاليف الأزمة الصحيّة الجميع على الاكتفاء بالاحتفال وتقبّل التهاني، عن بعد عبر وسائل التواصل الاجتما

 المخصّصة للزواج وانفاقها في بناء أو شراء بيت. 
 )بتصرف(  reports/2020-and-uae/news-the-https://www.albayan.ae/across-07-04-1.3902083المصدر: 
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 (علامة0.75) الحالة الناتجة عن هذا الواقع.  -ب 
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 علامات( 4)
   

 علامة(12) المجموعة الاختيارية الثانية: دراسة موضوع اجتماعي. 

  المستند:

وقد برزت ترددّاتها من خلال زيادة   ،بارز  بشكل  الوسطى  الطبقة، وطالت  الفقيرة  الطبقة  على  انعكست  الأوجه،  متعددّة  حادة  أزمة  لبنان  يواجه

 مفكّكة،  لبنان  في  الموجودة  الاجتماعيّة  الحماية  برامج  انّ   بالمقابل،معدلّات الفقر وانعدام المساواة وارتفاع معدلّات البطالة، وانخفاض الدخل.  

 الوطنيّ تقتصر الخدمات التي يقدمّها الصندوق  و ،تفتقر إلى التغطية الشاملةو  الماليّة.  استدامتها  مدى  حول  شكوك  مع  عالية  كفاءة  بعدم  وتتسّم

الاستفادة من   الاجتماعيّ   للضمان الخاص  القطاع  في  للعاملين  ويحقّ  الخدمة،  نهاية  وتعويضات  العائليّة  والتعويضات  الصحيّ  التأمين  على 

 % من القوى العاملة اللبنانيّة.50تقدرّ نسبتهم بأقلّ من لكن الصندوق وهذا خدمات 

تفاق الأزمة،مع  اع م  الى  الأسر  بعض  تلجأ  لمواجهقد  سلبيّة  تكيّف  آليّات  المدرسة    تهاتماد  سنّ  في  الأطفال  تشجيع  مثل  تأثيرها.  من  والحدّ 

بتغيير أولويّات الإنفاق الخاصّة بها التي قد تؤثرّ بدو رها  للانضمام إلى سوق العمل والتسرّب من المدارس. كما قد تقوم بعض الأسر أيضاً 

على مواد الاستهلاك الأساسيّة الأخرى. ان آليّات التكيّف هذه قد على بنية الانفاق لا سيمّا على بنية السلّة الغذائيّة وعلى الإنفاق الصحيّ، و

عليم وسوء التغذية  تولّد اختلالات اجتماعيّة سلبيّة طويلة المدى قد تصعب معالجتها، مثل إزدياد اليد العاملة غير الماهرة وانخفاض مستوى الت

 ...والهجرة
 )بتصرف(  lebanon.org/agendaArticle.php?id=164-https://www.lcps المصدر:

 

اليوم، أزمات شديدة تنذر بخطورة الوضع الاجتماعيّ وتنعكس على الاندماج الاجتماعيّ، خاصّة في ظل ّضعف تدخّل الدولة   لبنان،  يواجه 

العناية.   لدولة  فاعلاً  يتطلبّ اصلاحات جديّة، وحضوراً  الذي  الأمر  المكتسبةومؤسّساتها،  ومعلوماتك  المستند  عالج هذا    ،مستعينًا بمعطيات 

 ضوع متناولًا النقاط التالية:المو

 . : تعريف كل من المفهومين، والعلاقة بينهماالاجتماعي  دولة العناية والاندماج •

 .مظاهر ضعف دولة العناية في لبنان •

 الاجتماعيّ. على تحقيق شروط الاندماج ها تأثير، والمشكلات التي يواجهها المواطن اللبنانيّ نتيجة ضعف دور دولة  العناية •

 اقتراح اثنين من الاجراءات لتحقيق الاندماج وترسيخ دولة العناية في المجتمع اللبنانيّ.   •

  
 

https://www.albayan.ae/across-the-uae/news-and-reports/2020-07-04-1.3902083
https://www.lcps-lebanon.org/agendaArticle.php?id=164
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 معايير الاجابة 
 علامات( 8)             المجموعة الأولى الالزامية: استعمال مفاهيم وتقنيات.  

 العلامة الاجابة السؤال
 1 0.5التدرج الاجتماعي كل مفهوم  -التخلف / مجتمع متخلف ب  -أ 1
 التربوي  –الثقافي  الشرط الزامية ومجانية التعليم:-أ 2

 توفير الحريات والحقوق: الشرط السياسي-ب 
 الاقتصادي –توفير فرص العمل للجميع: الشرط الاجتماعي  -ج

 0.5كل شرط 

1.5 

/    -أ 3 ارادي  الانتماء  المرجع:  أما جماعة  الوعي جماعي...  ارادي/  اليها لا  الانتماء  الانتماء  جماعة 
 الوعي فردي/ يقتدي بها الفرد...   

0.5 

الجيل    -ب  داخل  بينما الحراك  حياته  مراحل  خلال  الاجتماعية  وضعيته  تغيير  الفرد  امكانية    يعني 
 لوضعية الاجتماعية بين جيلين أو أكثر  بين الأجيال يعني أي تغيير في ا الحراك

0.5 

المفروض    -ج الذيالمركز  أو    هو   / عليها  سيطرة  له  ليست  من خلال ظروف  الفرد  عليه  يحصل 
بنفسه، أو من   بها  يقوم  أعمال  الفرد من خلال  الذي يحصل عليه  المكتسب هو  المركز  أما  بالوراثة. 

 خلال الكفاءة والجدارة... 

0.5 

   0.5وغير طبيعية   استثنائيةالتركيب الطبقي ظاهرة  -أ 4
 0.5 العنف -ب 

1 

الخارجان   5 من  الوافدة  القيم  ترفض  المجتمع  في  المحافظة  والمتعلمون،   القوى  الشباب  يتقبلها  والتي 
 صراع القيم.  فتتعارض مع القيم المحلية وتؤدي الى 

0.5 

 الفرضية / حقل البحث / النموذج النظري / أدوات البحث   /الاشكالية صياغة  –اختيار الموضوع   -أ 6
 0.50كل خطوة 

1 

غلاء      انقطاع الكهرباء      انقطاع البنزين؟  ما هي المشكلة التي دفعتك لقطع الطريق  مثلا:  -ب 
 .  المعيشة 

0.75 

 0.75 0.5التقنية: المقابلة   0.25: مغلق السؤالنوع  -ج

   الاستثنائية 2021عام  ـدورة ال

 2021 أيلول

 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الاجتماع والاقتصاد الفرع: 

 وزارة التربية والتعليم العالي 

 ة العامة للتربية  المديري  

 الرسمي ة                                                                                              ات ـدائرة الامتحان

 مسابقة في مادة الاجتماع      باريم 

  ساعتان ونصفالمد ة 
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 علامة( 12)                               المجموعة الاختيارية الأولى: تحليل مستندات اجتماعية                  
 

 العلامة الاجابة السؤال
والاقتصادية   1 المالية  الإجمالي    /الأزمة  المحلي  الناتج  في  الحاصل  كل    -الانكماش  كورونا.  وباء  أزمة 

 50.أزمة 
1 

2 

 

 الاقتصاديالبعد 
في عام    %28بعد أن كانت    2020في عام    % 55تضاعفت نسبة الفقراء من السكان لتصل إلى    الدلالة:
من    %40لمتوسط إلى أقل من  تآكل الطبقة الوسطى بشكل كبير / وانخفاض نسبة ذوي الدخل ا  -  2019
 فئة الميسورين تقلّصت إلى ثلث حجمها  - السكان

 .50. الدلالة .50البعد:  

1 

من    %20في مجال الرعاية الصحية هن من الإناث مقابل    ةالعاملالقوى  من    %80إن  المجال الصحي:   3
 . تعريض أسرهن لخطر أعلى للإصابة /الإناث وُضعن في الخطوط الأمامية لرعاية المرضى  /الذكور.

التقديمات الاجتماعية / الاقتصادي: عدم المساواة في مجال العمل /    -  المجال الاجتماعي حرمان من 
يتم استثناؤهن من تغطية صندوق الضمان الاجتماعي والآليات الضامنة    /  أشكال الحماية القانونية  ومن

 ... / طلاق وحرمان من الأطفال قد تواجه تنمراً وتمييزاً وعزلة اجتماعية /الأخرى 
 ...ورعاية أفراد الأسرة على النساء اللواتي سيقمن بتعليم أطفالهنّ ء عب  :المجال التربوي 

   0.50 دلالة كل

1.50 

 0.75 التمييز الجنسي   /الجنسي التفاوت  -أ 4
 0.75 ضعف الاندماج  -ب 

العادات الأصيلة إلى الممارسة مجدداً وعلى رأسها القراءة والمطالعة...   ت أعاد عززت قيم التضامن /    -أ 5
 0.50أو أي انعكاس آخر صحيح. كل انعكاس 

1 

 الآلي أو الميكانيكي  التضامن  -ب 
تقرب   /ومشاهدة التلفزيون.    جمع الأسري على الوجبات الغذائيةالتعزّز الروابط العائلية والأولية /  الدلالة:  

 الأباء من أفراد الأسرة والمساعدة في الأعمال المنزلية 
 0.5. الدلالة: 0.5النوع: 

1 

مما يعكس ضعف دولة العناية أو  ...  التفاوت الاجتماعي والجنسيالفقر و ان أزمة كورونا زادت من نسبة   6
  ...يتطلب تدخلا من دولة العناية

1 



3 
 

 0.50الطبيعي. : نوع التغير 7
 0.75: التضامن / القراءة والمطالعة / التجمع الأسري... الأزمة: الايجابي انعكاساتتقييم 
 0.75... لفقر / الطلاق: اتساع التفاوت / اتساع التمييز الجنسي / االسلبي

الحلول  2 المرأة  من  المرأة والرجل/ توعية حول دور  بين أجر  اقرار قوانين تساوي  وأهمية دعمها ماديا  : 
ومعنويا وتخفيف العبء الملقى على عاتقها / شمولية التقديمات الاجتماعية / توزيع المساعدات للأسر 

 0.75الفقيرة... كل حل 
 0.25. الترابط  0.25... / الاندماج / التقدم : العدالة / الحد من التفاوت النتيجة

 

 
 علامة( 12)                                             اجتماعي  موضوعمعالجة : ثانية المجموعة الاختيارية ال

 العلامة معايير الاجابة  
 1.50المقدمة:  المنهجية   1

بتقويض استقراره  تعرض المجتمع اللبناني إلى أزمات حادة، تهدد  ان ضعف دولة العناية  :  أهمية الموضوع
 0.50... ريعة وتدخلا فاعلا لدولة العنايةاصلاحات س يتطلب السياسي والاقتصادي والاجتماعي، مما  

 0.25اليوم.   ،: المجتمع اللبنانيالاطار الزماني والمكاني
تجاه الأزمات الحادة التي يعيشها المجتمع لتحقيق    منها   الدور المطلوب دولة العناية    تحقق   هل:  الاشكالية

 0.50؟ اللبناني  توفير الاندماج في المجتمععيل دور دولة العناية  تفلالاندماج؟ / كيف يمكن 
 والعلاقة بينهما : تعريف كل من المفهومين،الاجتماعي دولة العناية والاندماج: التصميم

 مظاهر ضعف دولة العناية في لبنان 
العنايةالمشكلات   دولة  دور  ضعف  نتيجة  اللبنانيّ  المواطن  يواجهها  شروط    هاتأثير و   التي  تحقيق  على 

 الاجتماعيّ. الاندماج 
 0.25.  في المجتمع اللبنانيّ وترسيخ دولة العناية لتحقيق الاندماج اثنين من الاجراءات اقتراح 

3 

 2صلب الموضوع: المنهجية:  2
 (1) والعلاقة بينهما تعريف كل من المفهومين،: دولة العناية والاندماج

الاجتماعية   للعدالة  والضامنة  والاقتصادي،  الاجتماعي  الشأن  في  تتدخل  التي  الدولة  هي  العناية:  دولة 
 0.25 والعاملة على توفير فرص عمل للجميع بحيث تنتفي البطالة...

إن الاندماج مفهوم ينشئه كل مجتمع بهدف الانتقال من حالة الصراع والمواجهة إلى الاندماج الاجتماعي:  
في صفوفها،  جديد  لقبول عضو  والجماعة  المجتمع  يتبناها  التي  التدابير  مجموعة  هو  معاً،  العيش  حالة 

 0.25وتسهيل عملية القبول. 
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بينهما: ان نجاح دولة العناية في توفير الخدمات الاجتماع ية وتحقيق العدالة يساهم في الحد من  العلاقة 
 0.5 التفاوت وتحقيق الاندماج الاجتماعي...

 ( 1) مظاهر ضعف دولة العناية في لبنان
  برامج   انيفتقد المجتمع اليوم إلى الخدمات القاعدية الأساسية وإلى التطبيق الفعلي للضمان الاجتماعي، ف

  استدامتها   مدى  حول  شكوك  مع  عالية  كفاءة  بعدم  تتسم  مفككة،  لبنان  في  الموجودة  الاجتماعية  الحماية
    تفتقر إلى التغطية الشاملة، اذ ان شريحة كبيرة من السكان بدون أي نوع من الحماية الاجتماعية.و  المالية.

الصندوق   يقدمها  التي  الخدمات  والتعويضات   الاجتماعي  للضمان  الوطنيتقتصر  الصحي  التأمين  على 
الصندوق  هذا  ويضات نهاية الخدمة، ويحق للعاملين في القطاع الخاص الاستفادة من خدمات  العائلية وتع

 % من القوى العاملة اللبنانية.  50تقدر نسبتهم بأقل من  لكن و 
وتأثيرها على تحقيق شروط   المشكلات التي يواجهها المواطن اللبنانيّ نتيجة ضعف دور دولة  العناية

 علامة( 1.5) الاجتماعيّ. الاندماج 
إزدياد اليد العاملة غير الماهرة وانخفاض مستوى التعليم    -عمالة الاطفال    –التسرب المدرسي  المشكلات:  

، وانخفاض الدخلالفقر وانعدام المساواة وارتفاع معدلات البطالة    -عدم الاستقرار    –وسوء التغذية والهجرة  
 ( 1) ات الإنفاقأولويّ تغيير 

 الاجتماعيّ.  الاندماج تأثير هذه المشكلات على تحقيق شروط 
تحقيق   تعيق  المشكلات  التربويةهذه  والاقتصادية  -الشروط  الاجتماعي ل  الاجتماعية  -  الثقافية    لاندماج 

(0.5 ) 
 ( 1.50) في المجتمع اللبنانيّ وترسيخ دولة العناية لتحقيق الاندماج  اثنين من الاجراءات  اقتراح 

الخدمات الاجتماعية    –اقرار وتطبيق وتنفيذ شمولية الضمان الاجتماعي   مشاريع    –رفع الأجور    –تقديم 
 توفر فرص عمل...  

 0.75 اجراءكل 
 0.50الخاتمة: المنهجية  3

 1: تلخيص اجزاء الموضوع والاجابة على الاشكالية
اجتماعية، اذا لم تتدخل الدولة للقيام باصلاحات جذرية  ان المشكلات التي يواجهها المجتمع تنذر بكارثة  

 في المجتمع....  وتفعيل دولة العناية لتحقيق الاندماج
 0.50لتحقيق الاندماج؟    تغير نخبوية: في ظل الازمات الحالية، هل يمكن الاستعانة بقوى فتح آفاق جديدة

2 

 


